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Протягом останніх років цілою групою вітчизняних дослідників інституційна теорія 
була використана при написанні докторських дисертацій – О.О. Канцуров, В.М. Метелиця, 
Я.В. Олійник, М.А. Проданчук, І.А. Юхименко-Назарук, І.Б. Садовська. Проте, не 
зважаючий на стрімке зростання кількості публікацій з даного напряму, на сьогодні можна 
констатувати відсутність єдності в підходах як щодо порядку використання інституційної 
методології в бухгалтерських наукових дослідженнях, так і щодо інтерпретації складових 
бухгалтерського обліку як певного інституційного явища (мегаінституту, інституту, 
інституції, інституційної практики тощо). 

Одним із способів вирішення вищенаведеної проблеми є проведення систематизації 
таких досліджень, їх предметне розмежування та формування єдиного базису для 
порівняння, що має стати точкою опору в побудові універсальної інституційної теорії 
бухгалтерського обліку. 
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ІДЕНТИФІКАЦІЯ ДИРЕКТ-КОСТИНГУ  

В СИСТЕМІ ОБЛІКУ ВИТРАТ  
 
Однією із суттєвих вад методів обліку повних витрат  є умовність розподілу непрямих 

(накладних) витрат, яка не формує точних даних про реальну собівартість виробництва 
продукції. Спроба подолати даний недолік привела до виникнення методів (систем) обліку 
та калькулювання собівартості продукції за неповними витратами.   

Одним із таких методів є «директ-костинг», який доцільно трактувати як систему 
управлінського обліку, що ґрунтується на диференціації витрат на постійні та змінні, 
калькулюванні собівартості продукції лише за змінними витратами, а також на аналізі 
різних рівнів собівартості продукції. Калькулювання собівартості продукції за змінними 
витратами передбачає, що не лише операційні витрати (на управління, збут тощо), але й 
постійні виробничі витрати розглядаються як витрати періоду та списуються за рахунок 
фінансового результату. Таким чином, обсяг змінних витрат збігається із обсягом прямих 
витрат, що й знайшло відображення у назві системи («директ-костинг» перекладається як 
«облік прямих витрат»). 

Передумовою і основним чинником виникнення системи «Direct Costs» стала Велика 
депресія у США. До 1928 року собівартість будь-якої продукції прийнято було рахувати за 
повними витратами, однак у депресивні роки на складах залишилося багато нереалізованих 
товарів і щоб їх адекватно оцінити, застосували перерозподіл витрат, умовно відокремили 
прямі (змінні) витрати і непрямі (постійні), які назвали «даремними». А уже в 1936 році Д. 
Харріс офіційно ввів термін «Direct Costs» і лише у 1953 році вказаний метод був визнаний 
Національною асоціацією бухгалтерів США. 

У різних країнах застосовують відмінні назви директ-костингу. Зокрема, у Німеччині 
його називають системою обліку часткових або граничних витрат, у Австрії – системою 
обліку суми покриття, у Великобританії – системою обліку маржинальних витрат, у Франції 
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– маржинальним обліком, у США – обліком змінних витрат. В Україні переважно 
використовують категорію системи обліку часткової або скороченої собівартості. 

Усі ці дефініції, незважаючи на деякі відмінності їх змісту, відповідають сутності 
категорії «директ-костинг», типовою особливістю якої є поділ витрат на змінні та постійні 
і калькулювання собівартості продукції лише за змінними витратами. Постійні ж витрати 
обліковуються на окремих рахунках залежно від напрямів їх утворення і списуються в кінці 
звітного періоду на рахунок фінансових результатів. 

У зв’язку з тим, що постійні витрати не включаються у собівартість продукції, а як 
витрати періоду списуються на рахунок фінансового результату, була вирішена проблема 
неточного розподілу постійних витрат, власне тому й виник директ-костинг. За змінними 
витратами оцінюються також залишки готової продукції та незавершеного виробництва. В 
результаті система директ-костинг орієнтує бухгалтерський облік переважно на процес 
реалізації продукції, робіт, послуг. 

Директ-костинг у світовій практиці використовується у двох варіантах: 1) простий 
(класичний) директ-костинг; 2) розвинутий директ-костинг. 

Простий директ-костинг ґрунтується на таких принципах: а) витрати поділяються на 
постійні й змінні; б) собівартість виготовленої та реалізованої продукції обчислюється 
лише за змінними витратами; в) визначається маржа зі змінної собівартості (маржинальний 
дохід); г) постійні витрати покриваються (відшкодовуються) за рахунок маржі зі змінної 
собівартості, що дає можливість визначати результат діяльності та її рентабельність. 

Маржинальний дохід визначається як різниця між доходом від реалізації продукції і 
змінними витратами. Маржинальний дохід покриває загальні постійні витрати і відображає 
внесок сегмента (продукту, підрозділу) у покриття постійних витрат і формування прибутку 
підприємства. 

Метод розвинутого директ-костингу виник завдяки виявленню блоку специфічних 
постійних витрат, які можуть бути віднесені прямо на певні вироби, їх групи, центри 
відповідальності без умовного розподілу. В результаті формується поняття сегментної 
маржі як різниці маржі та відповідної суми прямих постійних витрат, що відносяться до 
цього сегмента. Тому розвинутий директ-костинг, зберігаючи переваги простого директ-
костингу, позбавився його основної вади завдяки врахуванню специфічних постійних 
витрат, пов’язаних з відповідними виробами або сегментами діяльності. 

Суттєвою відмінністю розвинутого директ-костингу від класичного (простого) є те, 
що модель «витрати – випуск» стала діяти не лише у центрах відповідальності на самому 
підприємстві, але і поза його межами, що привело до необхідності визначення фінансових 
результатів (марж, напівмарж) за сегментами діяльності. Розвинутий директ-костинг 
дозволив посилити контроль у виробництві, оскільки забезпечив одержання інформації про 
результати діяльності кожного підрозділу, зумовивши при цьому чітку відповідальність 
керівників різних рівнів за показники своєї роботи. 

Система директ-костинг містить спектр переваг перед системою повного розподілу 
витрат, зокрема Бруханський Р. Ф. вважає, що це: по-перше, дані про собівартість, обсяги 
виробництва, прибутки завжди можна одержати з регулярної звітності; по-друге, дані про 
витрати виробництва та доходи значною мірою відповідають інтересам керівництва; по-
третє, показники маржинального доходу дозволяють оперативно і дієво оцінити вироби, 
доцільність їх виробництва в майбутньому та ін. [2, с. 308]. На думку К. Друрі калькуляція 
собівартості по змінних витратах забезпечує більш корисну для прийняття рішень 
інформацію і рятує прибуток від впливу змін запасів, дає змогу уникнути капіталізації 
постійних накладних витрат у неліквідних запасах [3, с. 128]. На думку Алборова Р. А. 
цінним є можливість визначення порога рентабельності, запасу міцності підприємства та 
нижньої межі ціни послуг (продукції, робіт) або замовлення [1, с. 70]. Макушева Ю.А. 
вказує, що на підприємствах з розширеною номенклатурою продукції фінансовий результат 
як по всьому підприємству, так і по окремих видах продукції, не залежить від вибору методу 
розподілу постійних витрат, що забезпечує об’єктивність калькулювання [4, с. 663]. 
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Разом з тим, не завжди правильно можна розмежувати витрати на постійні та змінні, 
оскільки одні й ті ж витрати в одному випадку можуть бути постійні, а в іншому – змінні, 
залежно від виду діяльності.  

Відмова від умовного розподілу загальних витрат призводить до виникнення категорії 
«напівмарж за рівнями»: виробами, групами виробів, цехами, підприємством. У зв’язку з 
цим основою організації обліку за методом розвинутого директ-костингу повинно бути 
виділення сегментів діяльності та визначення результатів за даними сегментами. 

Сегменти діяльності доцільно диференціювати у розрізі двох категорій: 1) внутрішні 
(вироби, групи виробів, товари, замовлення, центри відповідальності); 2) зовнішні (сектори 
покупців, класи клієнтів, географічні зони реалізації тощо).  

Виділення та ідентифікація зовнішніх сегментів діяльності створює передумови для 
переходу управлінського обліку за рамки суто внутрішнього виробничого обліку, виникає 
тенденція до практичної реалізації стратегічного обліку. 
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ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ ОБЛІКУ ФІНАНСОВИХ ІНВЕСТИЦІЙ У 
ДЕРЖАВНОМУ СЕКТОРІ ЗА НАЦІОНАЛЬНИМИ СТАНДАРТАМИ 

 
Державні інвестиції - це частина національного доходу у вигляді коштів державного 

бюджету та місцевих бюджетів, які вкладають в економіку для розвитку виробництва та 
соціальної сфери з метою забезпечення сталого економічного зростання. В умовах ринкової 
економіки основна частина державних інвестицій здійснюється у вигляді інвестиційних 
проектів, які мають адресну спрямованість. У системі державного регулювання 
інвестиційної діяльності інвестиційний проект - це пакет документів, які всебічно 
характеризують процес вкладення інвестиційних ресурсів з визначенням практичного 
значення для інвестора в економічному, соціальному чи екологічному аспектах. Економічні 
проекти, які вимагають державного інвестування, як правило, пов'язані з розвитком 
пріоритетних економічних напрямів, наприклад: видобутком сировини; освоєнням нових 
технологій і науково-технічним розвитком; здійсненням великомасштабного будівництва; 
розвитком виробництв, що мають загальнонаціональне значення, Соціальні проекти 
спрямовані на розв'язання соціальних, а екологічні - на розв'язання екологічних проблем чи 
їх попередження. Отже, результатом реалізації державного інвестиційного проекту є 
отримання економічного, соціального чи екологічного ефекту [1]. 

Метою дослідження є визначення сутності фінансових інвестицій та організації їх 
обліку відповідно до національних стандартів бухгалтерського обліку державного сектору, 
що дасть змогу більш достовірно та правдиво відображати інформацію про них у фінансовій 
звітності бюджетних установ. 
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